

撒母耳记上系列讲道 27

巨大逆转

撒母耳记上 31 章

普杰西牧师 2024 年 6 月 30 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

绝大部分人承认，我们生活在一个信息时代。有时候，我们觉得生活在一个羞耻的时代。这倒不一定说人类比以往更有罪，但我们的的确听到人的越轨比人类历史上任何一个时代都更糟糕。从前，你干下的有些事情或许可以直到你死别人都不知道。但这我们这个时代不同了。看上去，越来越多的丑事，人以为自己可以躲避、隐藏的，后来都被揭露出来、追捕他们。最有名的可能要数我小时候家喻户晓的美国爸爸，电视巨星比尔·考斯比

（注：考斯比是八十年代美国最出名的演员、电视节目主持人，也是美国播放时间最长的电视剧节目‘考斯比秀’主持人）。这个一度是很多美国人心目中最可爱、最可信的人物，现在他的耻辱全世界都知道，甚至比他最受欢迎时的影响更大。还有杰夫·艾普斯丁金融巨富（曾经在美国名人圈喝叱风云，买下东部一座海岛，专门邀请包括前总统克林顿在内的名流到他的岛上玩弄年轻姑娘，结成了一个巨大的关系网，2019年因有组织性犯罪被揭露，逮捕入狱，在狱中自尽）。

我们看到著名的牧师、政治家在他们看上去如日中天的时候，丑闻被揭露，今天的我们的 24 小时电视新闻、网络新闻使他们和他们家人的羞耻人人皆知。这些奇观既吸引人也令人害怕。因为我们心里都知道，我们曾经干过的事如果披露出来，顷刻之间就会给我们带来无比耻辱，几乎令人无法忍受。

今天的经文针对的就是耻辱，以色列第一个传奇国王带着耻辱的终结。我们从这些耻辱中我希望我们可以反省我们自己，也能看到我们神的恩典与美善。

现在就让我们来看今天早上的撒母耳记上 31 章里的一系列逆转，听听神要我们学习的是什么。

首先是以色列福气的逆转，这是《撒母耳记上》的奇怪结束。当然我们知道接下去还有《撒母耳记下》。这样的结束看上去实在有点令人失望，这是一个悲剧性的结束。结束的时候，我们实在看不到有什么好的东西。但是我要说，只要你认真的阅读，这里还是有一丝希望，甚至意思到这实际上是一个好的结束，不过你必须仔细寻找。这里我们终于看到了最后三章所搭建起来的结果。我们从 28 章就开始看到这场战斗的开始。

28 章 1 节，那时，非利士人聚集军旅，要与以色列人打仗。

我们不知道下面会发生什么，大卫现在站在非利士人阵营里，他会不会去打扫罗？正当我们想要发现非利士人和以色列人之间的战斗时，经文来了个绕道。扫罗去找巫婆，想要知道以色

列该怎么办。而大卫那边，非利士人让他退到后面去，他们的领袖担心这个杀了巨人歌利亚的以色列人，如果和我们一起去上战场，可能会反水，把我们的脑袋砍了。于是大卫离开前线，回到自己的驻地，发现自己不得不与亚马利人战斗。因此三章的内容，我们一直等着要知道这场非利士人与以色列人之间的战斗将会如何。最后，到了 31 章，作者松开了按在暂停键上的手指，让我们看到结果。奇怪的是，他对整场战斗只用了一句经文描述：31 章 1 节，**非利士人与以色列人争战。以色列人在非利士人面前逃跑，在基利波有被杀仆倒的。**

在做了那么多的铺垫之后，就这么一句，有点令人感到乏味。但这里，作者让我们看到在这个历史关头以色列和她的王的现状。

第 2 节，非利士人紧追扫罗和他儿子们，就杀了扫罗的儿子约拿单、亚比拿达、麦基舒亚。

大卫最亲密的朋友，我们的英雄约拿单倒在了战场上。他曾多次站在最危险的地方，击败了非利士人，我们甚至都以为他将是以色列王。神把扫罗王朝完全从以色列废弃掉。我们看到，约拿单像他父亲一样死得毫无尊严，他的尸体和他父亲的尸体一起被挂在公开示众。

我们在圣经里看到，在不义的领袖之下，人们受苦，甚至义人也受牵连，人的罪扩散开去。亚当犯罪，所有人都跟着犯罪，贯穿整本圣经，在我们自己的生活里，在教会生活里，在家庭

里，在政治家中等等。神给你的权力越大，你的责任就越大，因为你的失败越大，受你牵连的人就越多。扫罗作为以色列王，一直以来在信靠耶和华的事情上极大地失败，带来的后果深深地影响整个以色列。

第 3~6 节，势派甚大，扫罗被弓箭手追上，射伤甚重，就吩咐拿他兵器的人说：你拔出刀来，将我刺死，免得那些未受割礼的人来刺我，凌辱我。但拿兵器的人甚惧怕，不肯刺他；扫罗就自己伏在刀上死了。拿兵器的人见扫罗已死，也伏在刀上死了。这样，扫罗和他三个儿子，与拿他兵器的人，以及跟随他的人，都一同死亡。

我们对扫罗遇到这样危险境地已经很有了解，每次他都产生巨大恐惧，我们认为这一次他会依靠神，但他总是自己做决定。早年他失去耐心等待撒母耳，自行献祭，到 28 章去找巫婆求问，因为神没有给他回答，直到这次自杀。圣经里自杀行为明显是负面的。圣经里一共记载了 5 次自杀，没有一次得到正面评论，都是人的绝望之举，是人的大罪。因为你用自己的手把神的形象杀死，是一种形式的谋杀，因此圣经从来不赞成自杀。当然，圣经也没说这是不可饶恕之罪。因此我们不应该这样做，连想都不应该想。多年前我们教会有一位圣徒，因着严重疾病和药物作用，做出了不可想象的事，自杀。但是，这并不意味自杀之最不能被饶恕赦免。神的恩典比你的最后一次犯罪更大。

扫罗不愿意面对失去尊严、受到羞辱，他不想让未受割

礼之人灭掉以色列的王，他实在无法忍受，因此他结束了自己的生命。这是何等的悲剧。

如果你仔细都这段经文，就能看到扫罗统治下的悲剧，第 1 节：**以色列人在非利士人面前逃跑，在基利波有被杀仆倒的。**

这里的描写在整卷撒母耳记上里只出现在另一个地方，是 17 章大卫割下了歌利亚的脑袋之后，以色列人勇气大增，非利士人在以色列人面前逃跑，被杀仆倒。以色列人在那场胜利之后，现在完全颠倒了过来，他们在非利士人面前逃跑，被杀仆倒。

第 2 节，非利士人紧追扫罗和他儿子们，就杀了扫罗的儿子约拿单、亚比拿达、麦基舒亚。这样的描述也只出现过，那就是 14 章里约拿单和他的跟随勇气十足地追杀非利士人，这是在扫罗领导之下以色列人的第一次胜利。现在，扫罗和他儿子们被那些他们曾经征服了的非利士人所杀。

这还不算，第 7 节说，住平原那边并约旦河西的以色列人，见以色列军兵逃跑，扫罗和他儿子都死了，也就弃城逃跑。非利士人便来住在其中。

以色列丢弃了他们的城镇，放弃了他们的产业，令人痛心地说，非利士人来住在其中。以色列被呼召正如亚当被呼召一样，要生养众多，管理被造之物；他们本应该统治应许之地的每一寸土地，赶出仇敌。现在仇敌起来，占领了应许之地。撒母耳记上开始时候的仇敌，撒母耳记上结束的时候还是这些仇敌，他们起

来，以色列逃跑。作者要你感到这是多么悲惨的结局。以色列的福气被完全逆转，我们回到了当初乐园里状况。

接下去我们看到的是扫罗的尊严扫地。扫罗所惧怕的受羞辱还是临到了他。第二天，非利士人来被杀之人的衣服和任何值钱的东西，他们认出了扫罗和他的儿子们。他们剥下了扫罗的盔甲、军装，割下了他的头。他们跑到各城的庙里去报告好消息。他们把扫罗的盔甲、军装放到亚斯她录庙里，把他和儿子们的尸体挂在城墙上示众。如果说前面的 7 节还没有让你沮丧、压抑，第 8~9 节应该让你感到沮丧、压抑。扫罗害怕自己的尊严受损害，采取了自杀。但现在一丝不挂，身首两处，被挂在城墙上，这就是以色列的王，竟然落得如此下场！这个人被选为以色列王，因为他高出众人一头。这样的讽刺你不应该错过，他所依靠的东西他的力量在他的最后一天被剥得精光；他所引以为豪的都被彻底羞辱。圣经让我们明明地看到，任何依靠自己的力量最后必落得同样的下场，抬高自己的必被降低。扫罗作王的荣耀被彻底地反转，你不得不承认，扫罗的死和歌利亚的死非常相像。那发生在非利士巨人歌利亚身上的，也发生在以色列自己的巨人扫罗身上；他的头被割下，他的盔甲被剥掉，这些战利品被挂在他的庙里；以色列的仇敌得了勇气，打败了他们。神是不会为我们的力量施洗礼的。以色列想要一个像其它国家一样的王，他们得到了王，他看上去就像我们开的时候看到的那样，现在丢了脑袋，浑身一丝不挂，因为他不肯信靠神。

这倒不是说大卫没有力量，但他从来没有把自己的力量作为他最为依靠的；他所依靠的是耶和华的能力。耶和华要求的是软弱，大卫就变为软弱；神要他去战斗，大卫就冲上去战斗。而扫罗总是只依靠他自己的力量、能力。

为什么撒母耳记上以这种方式结束？在这个看上去没有希望的时候，这里却还是有一个发光之处，11~13节：

基列·雅比的居民听见非利士人向扫罗所行的事，他们中间所有的勇士就起身，走了一夜，将扫罗和他儿子的尸身从伯·珊城墙上取下来，送到雅比那里，用火烧了；将他们骸骨葬在雅比的垂丝柳树下，就禁食七日。

非利士早上醒来一定大吃一惊 他们的战利品一夜之间消失了。那么都还记得基列·雅比的居民吧，那是扫罗掌权时候有尊严的成功之作，他为那里的居民战斗，那时亚门人的王拿辖要来剜掉每一个基列·雅比民的右眼，后来扫罗救了他们。因此我们觉得以色列还有一点希望，还有些勇敢之人愿意站出来。

假如这就是你能够看得到的，那就错了，希望已经在地平线上。是的，扫罗的生命以耻辱、蒙羞结束，但耶和华已经警告过这一耻辱。非利士人所做的不仅是在羞辱扫罗，因为扫罗已经死了，他们所做的是想要羞辱以色列的神，让他们自己可以感到得意，我们的神们比以色列的神大。

31章9节，就割下他的首级，剥了他的军装，送到非利士地的四境，报信与他们庙里的偶像和众民。这里的报信就是报

好消息，或者传福音。这是个反向的福音，说以色列的神就像扫罗和儿子们被挂在城墙上一样，无力；以色列巨人的盔甲、军装挂在他们的庙里。既然以色列的王在地上代表他们的神，那么我们非利士人的神当然比以色列的耶和华大。请注意，贯穿于整卷撒母耳记上里扫罗的虚假自信、扫罗的罪的确给耶和华带来耻辱。神要求以色列使他的名字在万国中被称为大，但这里他的名却被以罪失尊严地贬低了。

这里报好消息的不是以色列，而是以色列的仇敌。既然神是全权的神，**我们的神在天上，都随自己的意旨行事**（诗篇 115 篇 3 节）那么这个故事的结果也一定是他所促成的，那是为什么？我们看到一个人，高出众人一头，被降到最低，脑袋被砍下，盔甲被挂在庙里，我们知道那个故事，那是歌利亚。这件事情同时也提醒我们，杀掉巨人的那位还在，开战之前非利士把他送回所在地，他蒙了应许，必将升高成为以色列王。撒母耳记上的结束不可逆转地回答了这个问题：谁将坐王位，是扫罗还是大卫？这位至今仍然在躲藏的大卫，通过那个看上去成功与耻辱的王，即将登上王位。张力终于停止，你可以听到轻轻的一声，大卫要来了。那位要来的王比这个更好。你看，神知道以色列所需要的，他如此爱以色列美，以至为了她的益处，为了使一个合他心意的坐上宝座，神允许将他自己置于耻辱之中。或许这也提醒我们另一个故事。当神轻声地向我们诉说他的本质特征，他通过新约道成肉身向我们大声地高喊；他如此深爱他的子民，以

至他允许自己承受最大的耻辱，为的是要拯救他们。为了救赎以色列，神不得不和那个满有罪的王有份、蒙羞，这正是发生在十字架上的故事。拿没有罪的，为我们成了罪；他进入到第一个王亚当里面，为亚当的原罪和我们犯下一切罪，忍受你、我配得的耻辱，为的是好叫我们在他里面成为神的义。扫罗作为王，不惜一切代价想要避免耻辱，但不是大卫的儿子，我们的王耶稣基督；他不以与神同等为抢夺的，谦卑自己，取了仆人的样式，顺服父神

以至于死，且死在羞辱的十字架上；凡挂在木头上都是被咒诅的（申命记 12 章，加拉太书 3 章）；神在那里为我们被挂在十字架上，一丝不挂、遭嘲笑、受羞辱；仇敌以为得胜，问说：你的神在哪里？他承受了十字架，轻看了耻辱。扫罗想要避免的，耶稣张开双臂拥抱。想想那耻辱吧，那是你最丑恶的，你希望教会没有人会知道的罪与耻辱，基督承受了，为的是你可以承受荣耀冠冕。他在软弱中死去，这是扫罗永远不愿意面对的。通过十字架，他击败了你、我的仇敌，他复活升天，坐在父的右边，不再是耻辱而是得了荣耀冠冕，这也冠冕也是每一个信他之人将要戴上的，不因为我们配得，而是他替我们赢得。不管我们的过去怎样，不管你多么害怕被暴露，只要你信靠他，因为神爱世人甚至赐下他的独生子，叫一切相信的不至死亡，反得永生。

我们奉父、子、圣灵的名祷告，阿门！